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УВ ОДН А РЕЧ

Поштовани учесници међународног научног скупа „Личност у са-
временом свету – идентитет, хетерономија и насиље – случај Косово и 
Метохија“, уважени домаћини, драги гости, част ми је и задовољство да 
вас у име једног од организатора, Института за српску културу Пришти-
на – Лепосавић, поздравим и захвалим на томе што ћете својим учешћем, 
знањем и идејама обогатити садржај овог скупа и што ће резултати Ваших 
истраживања из различитих научних дисциплина у великој мери допринети 
квалитету зборника. Нашим суорганизаторима, Академији за националну 
безбедност из Београда и Кримском федералном Универзитету Вернадски 
из Симферопоља, изражавамо захвалност и на вишегодишњој сарадњи и 
подршци у идејама и пројектима на којима Институт ради.

Посебну захвалност дугујемо Министарству науке, технолошког развоја 
и иновација Републике Србије, под чијим покровитељством се овај скуп и 
организује. Затим, нашим пленарним предавачима, потом учесницима из 
Руске федерације, Израела, Америке, Ирана, Аустрије, Грчке, Пољске, Италије, 
Бугарске и Македоније, који су свој научни реноме одавно потврдили изван 
граница земаља из којих долазе. Такође, захваљујем нашим домаћинима који 
су нам љубазно уступили просторије својих институција – Општини Краљево 
и градоначелнику др Предрагу Терзићу, као и Народном музеју Краљево у 
чијем ће се изложбеном простору организовати једна од сесија скупа.

Чињеница да се рад овог научног скупа, организован према области-
ма истраживања у четири сесије, не одвија по природном току ствари – у 
просторијама нашег Института у Лепосавићу, односно Приштини, у којој 
је Институт радио од оснивања 1987. године до изгона 1999, а од тада до 
данас успешно одолева искушењима која се тичу његовог опстанка, сведочи 
о томе да категорије које данас научно истражујемо – насиље, хетероно-
мија и идентитет, нису само предмет теоријске анализе и уопштавања, 
већ су, нажалост, конструкти наше егзистенције, те да се у дијалектици и 
међусобном прожимању у две равни – научној и животној, најцелисходније 
откривају и њени феноменолошки принципи и постулати.

У свету у коме се све аутентично, самосвојно и личносно стигмати-
зује и подвргава општим тенденцијама унификације и типизације, али и 
свеопште дехуманизације, Личност се појављује као последњи бедем од-
бране Човека и човечанства, односно његових универзалних вредности 
које су на мети савременог глобалистичког варварства. Међутим, када 
говоримо о српском становништву на простору Косова и Метохије, оно,  
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осим тога, пролази и кроз другу врсту историјске стихије већ деценијама 
уназад, егзистенцијално угрожено и изложено масовном расељавању, али 
и посебној врсти културоцида, против којег се научним радом, посвећено-
шћу у проучавању духовне и материјалне културе Косова и Метохије већ 
четири деценије успешно боримо.

Не губећи из вида да се интензитет усложњавања актуелних друштве-
них збивања на Косову и Метохији из дана у дан само повећава, чиме су 
у великој мери отежани ионако тешки услови за рад и опстанак нашег 
Института, ипак с поносом истичем чињеницу да од оснивања, пре ско-
ро четири деценије, ова научна институција никада није имала снажнији 
научни кадар из различитих области друштвених и хуманистичких наука, 
нити је издавачка делатност била продуктивнија и квалитетнија. У Инсти-
туту данас ради скоро шездесет истраживача, како у највишим научним 
звањима, тако и у редовима младих истраживача, углавном стипендиста 
Министарства науке, технолошког развоја и иновација Републике Србије.

Оправдавајући уверење да су доследност и марљивост, ентузијазам и 
посвећеност предуслови за научне резултате, Институт за српску културу 
Приштина – Лепосавић већ деценијама, континуирано, објављује научни 
часопис Баштина, са препознатљивим знаком на корицама – Призрен-
ским четворојеванђељем, једним од најстаријих сачуваних илустрованих 
средњовековних рукописа.

Као сведоцима времена и догађаја на Косову и Метохији, на коме је, 
осим непрекидног таласа насиља на свим нивоима – од животног до кул-
турног и историјског, али и као научним и културним делатницима којима 
по иманенцији припада задатак проучавања српске културне баштине, дато 
нам је да управо то аутентично, самосвојно и личносно препознамо и на 
тај начин се одупиремо ревизији историје која је на снази и која прети да 
остави несагледиве последице по културну историју српског народа. 

Отуда и ова два знака, два знамења наше уметности која смо, више 
суштински, а мање формално уткали и у пропратни материјал данашњег 
научног скупа – Косовски вез и слика на корицама фасцикле која је пред 
вама – „Освећено Косово“ Паје Јовановића из 1913. године, афирмишу 
идеју нашег Института о подједнаком значају неговања естетског и етичког 
принципа; идеју да без Лепоте и Мудрости нема Истине, односно да сваки 
естетски чин мора да има своје морално утемељење; да нас наша духовна 
и научна делатност преображавају и чине бољим, у искреном уверењу да 
нешто од тог чина делује и на свет око нас. 

Др Марија Јефтимијевић Михајловић
в. д. директора Института 

за српску културу Приштина – Лепосавић

У Краљеву, 
5. јуна 2025. године


